

第三課:讀聖經的方法

在前面我們注意讀聖經的人，現在我們要注意讀聖經的方法。讀聖經，不只要有對的人，也必須有對的方法。我們把讀聖經的方法分作三方面來看：第一，讀聖經的要訣；第二，讀聖經的實行；第三，讀聖經的計劃。

1. 讀聖經的要訣 Principles of reading Scripture

1.1. 搜尋 Search

”使徒行傳十七章十一節說：“這地方的人，賢於帖撒羅尼迦人……天天考查聖經。”

1.2. 背誦 Memorize

“當用各樣的智慧，把基督的道理，豐豐富富地存在心裡。”(西 3：16)

1.3. 比較 Compare

詩篇三十六篇九節說：“在你的光中，我們必得見光。”

彼得後書一章二十節說：“經上所有的預言，沒有可隨私意解說的。”

神在這裡給我們看見一個原則，就是讀一處聖經必須和別處比較，不可以單憑本處的話。我們有了一處聖經的教訓，就要注意到別處去尋找解釋。讀聖經需要比較，不可單單按著本處來解釋，必須有別處聖經節的合作才行。

1.4. 默想 Meditate

2. 讀聖經的實行 Discipline of reading the Scripture

2.1. 時間的安排 Allocate time

2.1.1. 讀重一點的東西 Teaching

2.1.2. 讀輕一點的東西 Description

2.1.3. 搜集 Collecting

2.1.4. 寫經 Paraphrase

- 羅馬書一章一節，“耶穌基督的僕人保羅”
- “奉召為使徒”
- 羅馬書六章六節：“我們的舊人已經和祂同釘十字架。
- 哥林多前書三章一節說：“弟兄們，我從前對你們說話，不能把你們當作屬靈的，只得把你們當作屬肉體、在基督裡為嬰孩的。”

2.2. 記錄 Journaling

2.3. 工具 Tools

2.3.1. 聖經 La Scriptura

2.3.2. 聖經匯編 Concordance

2.3.3. 聖經辭典 Dictionary of Bible

2.3.4. 聖經分段的書 Biblical Outline

3. 讀聖經的計劃 Reading Plan

聖經是一部十分偉大的書，包括六十六卷，作者約有三十九人或四十人之多，內容非常豐富。我們讀這部書，必須有計劃。如果毫無計劃地來讀它，就不能有好的收獲。現在我們從各方面找出了二十八種讀聖經的計劃。這些計劃，我們若有時間，可以一一實行。比較年老的弟兄姊妹，也可以挑選幾個方法來讀。

3.1. 主要的人 Main Characters

舊約聖經裡有許多主要的人，像亞當、亞伯、挪亞、亞伯拉罕、以撒、雅各、摩西、約書亞、大衛、所羅門等。我們要把這些人的歷史仔細讀過，不只在舊約中找他們的歷史，也要到新約中去找他們的歷史。

3.2. 女人 Women

在聖經裡，女人有專一的一條線，所以可以把女人單獨地歸作一類來讀。從夏娃讀起，看她如何受造，如何說話，如何單獨行動，如何墮落受刑罰；再看神如何給她應許，她如何能作眾生之母。然後可以讀撒拉，讀利百加，讀他瑪、路得、喇合、哈拿、亞比該、書拉密女等。一直下去，到啟示錄十二章那個懷孕的女人，十七章的那個大淫婦，十九章的羔羊的新婦等。我們可以相當清楚地看見一條線，就是聖經裡面所有的女人，不管正面或反面，都是預表那一個女人——教會——的各方面。

3.3. 預表 Scriptural Symbolism

要讀舊約的預表，就得先有新約的根基。新約裡有基督，有救贖，有教會，有聖靈，這是四件屬靈的大事。舊約裡主要的預表，就不外乎這四件。或者是預表基督，或者是預表救贖，或者是預表教會，或者是預表聖靈。舊約時代的人是先看見照相，後來認識本人；新約時代的人是先認識本人，然後去看照相。我們在實際上看見了基督、救贖、教會和聖靈，所以讀舊約的預表就比較容易。

3.4. 預言 Biblical Prophecies

全部聖經約有三分之一是預言。我們可以把全部聖經的預言分作兩大類，就是主耶穌的第一次來，和主耶穌的第二次來。主耶穌的第一次來，在五經裡、在詩篇裡、在先知書裡都有。主耶穌已經來過了，好像讀關於主耶穌第一次來的預言沒有

特別的味道。但是，如果要讀預言，還得注意主耶穌第一次的來。要把新約和舊約一切關於主耶穌第一次來的預言，一一找出，並且寫下來。這有什麼用呢？這能教我們找出預言應驗的原則是如何。主第一次來的預言的應驗是怎樣的，那麼主第二次來的預言的應驗也必定是怎樣的。

3.6. 題目 Thematic

聖經裡有許多題目，如：(一)創造，(二)人，(三)天使，(四)罪，(五)撒但的國度，(六)救恩，(七)悔改，(八)基督的身位，(九)基督的工作，(十)基督的一生，(十一)聖靈，(十二)重生，(十三)永生，(十四)永遠的穩妥，(十五)成聖，(十六)稱義，(十七)揀選，(十八)赦免，(十九)義，(二十)釋放，(廿一)律法，(廿二)默示，(廿三)啟示，(廿四)基督的身體，(廿五)話語的執事，(廿六)神的權柄，(廿七)主的再來，(廿八)審判，(廿九)國度，(三十)永世，等等。起初的時候，一年可以讀一個題目，以後一年可以讀兩個題目，再後一年可以讀四個題目。

3.7. 神和人的關係 Divine Relationship with Man

曾有人把聖經中所說神和人的關係分作：(一)神，(二)眾人(指著人類說的)，(三)個人，(四)神而人，(五)人和神，(六)神在人中，(七)神在人上。這種分法非常好。第一是“神”，當然很清楚。第二是“眾人”，是人類，亞當的犯罪、墮落和一切在亞當裡的都在裡面。第三，“個人”，就是個人的犯罪和個人的刑罰。第四，“神而人”，是福音書裡所記的，主耶穌是神而人。第五，“人和神”，就是書信裡所傳的福音的道。第六，“神在人中”，就是神在人裡面的一切功能，是所有書信裡面更深的一部分。第七，“神在人上”，是指在國度裡，神在人上作王，一切將來的事，都包括在內。我們採用這個讀法的時候，若用七本簿子分別記錄，就很清楚。

3.8. 紀年 Timeline

讀聖經的紀年，雖然沒有多大的用處，但是有一個益處，就是能使人養成一種仔細讀聖經的習慣。聖經裡面的年代都非常清楚。從人的被創造起，一直到主耶穌的降生，都能算得出來。亞當到洪水(挪亞)，很清楚是一六五六年。後來從埃及進到迦南，士師多少年，列王多少年，加到但以理是多少年，一直到主耶穌來，每一段歷史都能從聖經裡把年日找出來。有的要到司提反的話裡去找，有的連向左躺著有多少年，向右躺著有多少年(結 4：4-6)，也要算進去。從重建耶路撒冷，到主耶穌來，經過六十九個七(四百八十三年)，也要去算。這樣，就能從亞當算到主耶穌來為止。從創世記起，好像神列著一個年表在那裡，從來沒有中斷。我們要讀聖經，就要學習作一個謹慎、仔細的人。

3.9. 數字 Statistics

3.10. 比喻 Parables

我們可以把聖經裡所有的比喻都讀過。我們仔細地讀過幾個比喻之後，就能相當清楚；解釋比喻是有一定的原則的，不是可以隨便解釋的。這一個原則一找出來，那麼將來遇見新的比喻，就知道怎樣去解釋它。

在一個比喻裡面，總有主客之分。我們必須分別主要的喻意在哪裡，次要的喻意在哪裡。主要的地方，非一點一點地解釋它不可；至於次要的地方，有時候也需要細細地解釋，有時候也可以放棄它。例如：主耶穌在馬太福音十三章所說的七個比喻，第一個是撒種的比喻。種是一種，地有四種——一種的道，四種不同的心。這是主要的部分。我們要把那個道抓牢，把那四個不同的心抓牢。其他零碎的問題，像飛鳥來吃盡了的“吃”，就不是主要的；像結實有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的，這個“倍”，也不是主要的，因為有的種種下去能有一千倍的，能有一千二百倍的，主都沒有說，所以這不是主要的。如果注意鳥的大小和它飛的高低，或者注意倍數的問題，那麼路就走錯了。所以解釋比喻，必須先把主客分清楚。

還有一件事必須注意，就是沒有一個比喻是可以按字面解釋的。像撒種的比喻，“撒種的人”不是撒種的人，“田地”不是田地，“種”不是種。這是一定的，所有的比喻，都有它屬靈的意思，都得按靈意解釋。但這並不是說，一個比喻的每一點都要按著靈意解釋，而是說主位的要按著靈意解，客位的仍然按字面解。許多人把主位的每一點都解釋過，把客位的每一點也照樣解釋過，這是不對的。馬太福音十三章是主第一次講比喻，第一個比喻就是主自己解釋給我們聽的。主沒有把每一點都解釋，有的有解釋，有的沒有解釋。像那塊“好土”，“土”是指人的心，“好”是指善良誠實，主給我們解釋了，我們知道善良誠實的心是主要的意思。主在下面沒有對我們再解釋“結實”是什麼，所以“結實”就不是主要的意思。解釋若過分瑣碎，就沒有屬靈的價值，路就走錯了。解釋比喻不是容易的，必須一個一個地花功夫求神的光，才能解得合適。

3.11. 神蹟 Miracles

特別要注意主耶穌的神蹟。舊約的神蹟，像以利亞、以利沙的神蹟，也可以讀。新約中保羅的神蹟也可以讀。我們把神蹟當作一個專一的題目來讀，就要看見所有的神蹟都有它的特點。例如：醫治瞎眼的神蹟和醫治癱子的神蹟不一樣。眼睛是看得清楚的問題——瞎眼的是要看見；癱子是能力的問題——瘸腿的是要行走。讀的時候，先要把特點找出來，然後看主怎樣對付他們的難處，也就是在屬靈上怎樣對付我們的難處。